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Präsenzaufgabe A)

Bestimmen Sie alle n ∈ N mit 2n ≥ n2.

Präsenzaufgabe B)

Zeigen Sie für a ∈ R \ {1}:
n∏

k=0

(1 + a(2
k)) =

1− a(2
n+1)

1− a
für alle n ∈ N0.

Präsenzaufgabe C)

Zeigen Sie
n∑

k=1

k3 =
(
n(n+1)

2

)2
für alle n ∈ N.

Aufgabe 7) (Induktion) (2+2=4 Punkte)

(a) Gegeben sei pn :=
n∏

k=2

k2

k2−1
für n ∈ N, n ≥ 2.

Berechnen Sie pn für n = 2, 3, . . . bis Sie ein Bildungsgesetz erkennen/vermuten, und
beweisen Sie dies durch Induktion.

(b) Für n ∈ N0 sei an ∈ N durch die folgende Rekursionsformel gegeben:

a0 := a1 := 1 , an := 6an−2 − an−1 , n ∈ N , n ≥ 2 .

Zeigen Sie, dass es eindeutig bestimmte reelle Zahlen c1, c2 gibt mit

an = c1 · 2n+2 + c2 · (−3)n für alle n ∈ N0 .

Bestimmen Sie c1 und c2.

Aufgabe 8) (Ungleichungen I) (1+1+2=4 Punkte)

(a) Für welche k ∈ N gilt k! > 2k? (Induktionsbeweis)

(b) Zeigen Sie (direkt):
(
n
k

)
· 1
nk ≤ 1

k! für n, k ∈ N0 mit 0 ≤ k ≤ n.

(c) Zeigen Sie: 2 ≤
(
1 + 1

n

)n ≤ n∑
k=0

1
k! < 3 für n ∈ N.

Hinweis: Binomialsatz, Teile (a), (b) und die geometrische Summenformel.

Aufgabe 9) (Ungleichungen II) (4 Punkte)

Bestimmen Sie jeweils die Menge aller x ∈ R, welche die jeweilige Ungleichung erfüllen:

(i)
2

x2 − 16
<

1

64
(ii)

|x− 1|
|x+ 1|

≥ 1 (iii)
1− |x− 2|
|x− 3|

<
1

2

Abgabe bis Montag, den 30. Oktober 2017, um 14 Uhr in die Übungskästen.


